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Ko investitorji razmišljajo o pomenu posameznih inve-
sticij ob gradnji stanovanjske hiše, se za enkrat le redki od-
ločijo, da prezračevanje z rekuperacijo (izkoriščanje toplote 
odpadnega zraka) spada med tiste nujne in nepogrešljive 
elemente sodobne hiše. Da je temu tako se ne smemo ču-
diti, saj se je razvoj izolacijskih materialov in s tem tudi te-
snih oken in vrat dogajal posebej intenzivno šele v zadnjih 
desetletjih. 

Današnje stanovanjske hiše so zaradi energijske varčno-
sti postale dosti bolj zrakotesne, kot so bile pred leti. Res 
da omogočajo majhno izgubo toplotne energije skozi ovoj 
stavbe in zasteklitve, vendar brez prezračevanja zadržijo 
tudi vso vlago, katero imamo v hiši zaradi dihanja, kuha-
nja, pranja, likanja, tuširanja, … v presežku. Z bivanjem v 
neprezračevani hiši tudi kvaliteta zraka upada: koncentraci-
ja ogljikovega dioksida raste, vonjave iz kuhinje, kopalnice 
in sanitarij se kopičijo, s tem pa razmere postanejo nevzdr-
žne. Očitno je, da je takšno hišo potrebno prezračiti in ker 
nimamo vgrajenega prisilnega prezračevanja (ker nanj ob 
gradnji nismo pomislili), se zatečemo k odpiranju oken. Res 
da hišo na ta način lokalno prezračimo v prostoru kjer je od-
prto okno, vendar na ta način zgubimo kar nekaj toplotne 
energije (pozimi toplote, poleti hladu), ki smo jo z investicijo 
v izolacijske materiale ter tesna okna in vrata drago plačali. 
Takšno prezračevanje deluje le, dokler je okno odprto, v tem 
času pa se ne moremo izogniti vsemu, kar lahko pride skozi 
okno: hrup, prah, cvetni prah, insekti in nenazadnje dež, če 
na odprto okno pozabimo.

Zakaj pa je danes investicija v prisilno prezračevanje z 

rekuperacijo odpadne toplote še bolj pomembno kot pred 
nekaj leti? Razlogov je vsekakor poleg že naštetih še veliko 
več.

V svetu vse bolj raste zavest o odgovornosti, ki jo ima-
mo kot prebivalci Zemlje za planet na katerem živimo, saj si 
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z njegovim ohranjanjem kupujemo možnost, da bomo na 
njem živeli tudi v bodoče. S tem razlogom se pojavlja vse več 
zakonov, deklaracij, resolucij, konferenc, organizacij, pobud 
in gibanj, ki skušajo to spoznanje prenesti v realnost naše-
ga bivanja. 

Na področju učinkovite rabe energije je leta 2004 Državni 
zbor Republike Slovenije na podlagi 13. člena Energetskega 
zakona sprejel Resolucijo o Nacionalnem energetskem 
programu, ki povzema stanje na področju rabe neobno-
vljivih in spodbuja uporabo obnovljivih virov energije.

Evropski parlament je decembra 2002 sprejel Direktivo 
o energetski učinkovitosti stavb, ki je bila osnova za Pra-
vilnik o učinkoviti rabi energije v stavbah (PURES), ki ga 
je ministrstvo za okolje in prostor republike Slovenije spre-
jelo septembra 2008. Pravilnik narekuje delež uporabe ob-
novljivih virov energije v stanovanjskih objektih in postavlja 
prezračevanje s povratkom toplote med obvezne sestavne 
dele teh objektov.

O spremembah na področju energetike in rabi neobno-
vljivih virov energije priča tudi vladni ukrep o novem pri-
spevku in višji trošarini na kurilno olje, ki je bil sprejet ja-
nuarja 2010 in je stopil v veljavo s 1. februarjem 2010. Ta uvaja 
okoljski davek na kurilno olje kot neobnovljivi vir energije, v 
višini 1,1 centa na liter. Obenem predvideva, da bo leta 2011 
cena kurilnega olja približno enaka kot cena dizelskega go-
riva, kot se je to že zgodilo v šestih državah na območju EU.

Porast cen neobnovljivih energentov v sedanjosti in 
njihova presahnitev v prihodnosti, nas vse sili k spremem-
bam. Od peči na kurilno olje se bomo vse bolj ozirali k peči 
na lesno biomaso, izraba solarne energije nam ne bo več 
tako tuja, raziskovanje raznih aleternativnih virov energije 
pa bo v porastu. Tako postajajo tesna okna in dobri izolacij-
ski materiali ob uporabi prezračevanja s povratkom odpa-
dne toplote smiselna in logična rešitev, postavitev prezra-
čevalnega sistema v fazi gradnje pa lažje in enostavnejše 
od adaptacij.

Izbor toplotne črpalke je odvisen od energijskih potreb 
objekta, razpoložljivega vira toplote in od odločitve, koli-
kšen odstotek letnih energetskih potreb objekta naj bi po-
krila toplotna črpalka. 

Pri sistemu s toplotno črpalko, ki ne pokrije vseh ener-
getskih potreb objekta, je potrebno zagotoviti dodatno 
ogrevanje, ki se naj vklopi samodejno, ko toplotna črpalka 
ne zmore več vzdrževati zahtevane temperature. Toplotna 
črpalka in dodatni vir tako delujeta istočasno. Ko je nasta-
vljena temperatura dosežena, se dodatni vir izklopi in to-
plotna črpalka nadaljuje ogrevanje sama.

1. Dimenzioniranje toplotne črpalke  
zrak/voda za ogrevanje

Od zbire toplotne črpalke so odvisni investicijski stro-
ški. Če izberemo eno stopnjo močnejšo toplotno črpalko 
(pokrivanje toplotnih potreb do - 10 °C), potrebujemo ele-
ktrični grelnik večje moči. Preden se odločimo za TČ večje 
moči, (kar pomeni povečanje investicije TČ za približno 20 
%), je potrebno najprej izračunati, kolikšno bo dejansko zni-
žanje letnih obratovalnih stroškov. Na sliki 1 prikazan dia-
gram za določitev potrebne toplotne moči TČ zrak/voda 
grelne moči 12,.4 kW pri W0/W35, za t.i. »monoenerget-
sko« obratovaje. Značilnost takšnega obratovanja je, da 
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ima toplotna črpalka v hranilniku toplote vgrajen električni 
grelnik. Toplotno moč TČ določimo tako, da ta samostoj-
no pokrije toplotne potrebe zunanje temperature - 10 °C 
(Od te temperature dalje pa za pokritje toplotnih potreb 
oz.«dogrevanje«, koristimo električni grelnik moči 2 x 3 kW). 

PREVOD: VORLAUFTEMPERATUR 35 °C = PREDTOK 35° C
HEIZLESTUNG: GRELNA MOČ ( kW)
LUFTEINTTS- TEMPERATUR ° C = Temperatura zraka °C
GRELNO ŠTEVILO …PRI – 10 °C znaša 2,7 in pri – 5 °C znaša 
2,9 ! 

Slika1: Določitev bivalentne točke


